

第五节 学校选介

上虞中等职业技术学校

上虞中等职业技术学校在县城百官镇东郊蜈蚣山北侧，是一所综合性职业高中。1984年8月，由县人民政府牵头，商业、供销、工业、农林、二轻工业、乡镇企业等六个系统集资，县教育局具体负责创办。校园占地35亩，校舍面积7535平方米，总投资近120万元，配齐12个教学班的教学、生活设施，有固定资产140万元。1989年有10个班级，472名学生，教职工71人。

1985年9月招生开校。学校以建筑、财会专业为主，设置建筑施工与管理、建筑水电安装、建筑机械、财务与会计、商业综合服务等六个专业。1988年开始增设电视中专班和成人中专班，并与上虞县卫生进修学校联办医士、助产士、护士三个专业。

学校以办二年制或三年制的职高班为主。兼办各种形式的短训班，如为建筑企业举办乡镇系列助理工程师、技术员培训班共3期计473人次，协助县财税局举办财会、函授中专及会计上岗培训约250人。毕业生具有职业高中毕业和电视中专毕业的学历，短训结业发给结业证书。这样形成多层次、多规格的办学格局和形式。至1989年，已毕业财务与会计专业学生150人，工业与民用建筑专业学生140人。

1986年8月创办校办工厂，主要生产电器插接件和五金配件。1989年创产值15万元，净利2.06万元，有职工17人。1988年，学校被县命名为“文明单位”。1989年被评为绍兴市职教先进集体。

永徐农业职业中学

永徐农业职业中学创办于1958年8月，初名永徐农业中学，是所半耕半读学校。1961年并入城东乡（今通明乡）农业中学。

1963年9月恢复，招收学生20余人，以丁家庵为校舍，离校两公里左右的竹桥寺山地10余亩为生产基地，教师1人。翌年3月，学校迁址竹桥寺。9月，丰惠民办中学并入后，有学生3班计140余人，教师4人，设栽桑养蚕专业，学制三年。

1966年，学校停办，1971年改为普通初级中学，栽桑养蚕作为劳动课内容，还搞了“5406”菌种、杂交水稻制种、无株密植桑树的试验，并获得成功。

1977年始办职业高中1班。1985年改名永徐农职业中学。1989年，全校有职业高中2班，学生64人，普通初中8班，学生324人，教职工38人，学校开设蚕桑专业。1987年设食用菌专业，学制二年，在全县范围内招收学员，并举办5期食用菌培训班。职业高中学生边学习、边参加劳动实践，进行食用菌制种和栽培，最高年收益达万余元。1989年被省评为中学劳动技术教育先进学校。

自1966年至1989年，有9届445名学生在农职业初中毕业，11届468名学生在农职业高中毕业，其中有3人考入农科高等学校。部分学生毕业后，成为食用菌生产专业户。

校园占地5.4亩，校舍面积2300平方米。学校有30余亩的林场一个，植梅、桑、竹、松、杉等。1983年建造了实验楼。1984年建造了教学楼。学校坚持勤工俭学，自筹资金办工厂，安装了胶木压机两台，土制抛光机一台，年产值达2万余元，年利润最高达万元，用来建造校舍、购置发电机、安装自来水等，改善办学条件。

谢塘职业中学

谢塘职业中学前身为上虞县第六初级中学，创办于1956年，校址在虞北谢塘镇宋景村。1964年，谢塘中学实行半耕半读。1971年2月增设普通高中班。1983年始设职业高中班。1985年起，停招普通高中新生，改为职业中学。1986年，学校有初中12班、普通高中1班，职业高中4班，学生802人，教师50人。1989年，有初中8班，学生258人，职业高中5班，学生156人，全校45名教师中职业高中教师22人。

学校根据当地经济发展的需要，先后开设农业、电子、文秘、花卉、果木、兽医、外经外贸、服装绣品等专业。学校先后与县农委、档案馆、外贸局、慈溪施山绣品厂等单位挂钩。果木班学生参加中央农业广播电视台果木班学习，试行“双证制”，即毕业时同时获得职业高中和中央农业广播电视台毕业证书。1989年，服装绣品专业实行半工半读，学生在校期间直接参加社会生产劳动，获得一定的劳动报酬。1983年至1989年已向社会输送职业高中毕业生291人。毕业生中有104人成为企、事业单位的管理人员，122人成为有一定科技知识和实践经验的新型农民。学生中有2人被评为省级优秀职业高中毕业生。毕业生中有3人因种养菊花、或书写硬笔字获得绍兴市级和全国级奖。1988年，省教委主任邵宗杰到校视察，肯定学校的办学方向和成绩。同年，省第六届花果研讨会在学校召开。

学校校园占地21.8亩，校舍面积5503平方米，固定资产59万元，图书资料值3443元，教学仪器值28674元。1970年创办谢塘中学五·七工厂，生产仪表螺丝。1981年改名上虞教学仪器厂，生产的演示平抛和自由落体三动等时仪被省仪器公司选为定型产品，销售到除台湾省以外的国内各省、市。1989年，校办厂有职工13人，年产值7.6万元，年创利0.7万元。

电子电器职业学校

电子电器职业学校前身为上虞县第十初级中学(沥海中学)，创办于1958年8月，校址在沥海镇南门。1971年2月，学校增设高中部。1984年9月设职业高中，招收家电维修专业班1班，有学生55人，学制二年。1985年起，停招普通高中新生，改名为上虞县电子电器职业学校。1989年，有初中13班，学生614人，职业高中7班，学生277人，教职工76人。

学校以“电”为中心，先后设置机修电工、家电维修、电子计算机、电焊电工、电工水电等专业。教学上文化课、专业基础课、专业技术课、教学见习实习、毕业实习五类科目有机结合。学校设置电子工场、钳工工场、电焊工场、制图室、电子计算机室和家电维修部等，作为学生实习场所。学校还以上虞灯泡总厂、绍兴市麻纺厂、联丰玻璃钢厂、沥海装璜厂等20多家工厂和7个建筑公司为校外实习点，同上虞灯泡厂挂钩，试行“双元制”教育，使毕业生走向社会以不变应万变，拓宽就业面。课外兴趣小组活动与专业课教学紧密结合，小发明组制作的安全电源插座获省三等奖；指导教师制作的电动机嵌线教具，获绍兴市一等奖，并参加全国自制教具展览。无线电小组、电焊小组多次上街为民服务，1986年后的四年中，为民义务修理家用电器300余件。1988年，学校受上虞县科学技术协会，县工商局委托，举办家电维修短期培训班3期，共77人。

毕业学生的就业，学校不包括分配，择优推荐给用人单位。由于专业设置适应当地经济建设需要，推荐录用率1987至1989年分别为95%、90%、94%。职业高中创办五年来，为社会输送毕业生268名，培训合格家用电器维修人员77名。毕(结)业学生分布在全县27个建筑公司(队)、30多家工业企业及60多个家用电器维修点服务。学校连续

四年被评为县、市职业教育先进集体。1989年被评为县德育工作先进集体。

学校占地32亩，校舍面积6600平方米，实验大楼1134平方米，学校图书馆藏书1.2万册。学校实验工厂有注塑、冲刷、装配三个车间，生产塑料注件和塑料包装用品。1989年有职工120余人，年创产值120万元，年创利8.5万元。

水 产 职 业 学 校

水产职业学校前身是联江五·七中学，创建于1976年7月。1978年7月，郑黄、鲍岙两所帽子中学并入。1983年改名为联江公社农业中学。1984年有学生5班计228人，教师17人。1985年改名联江乡职业中学。1986年9月改名上虞县水产职业学校。

1989年有专业课教师5名，文化课教师8名，各类技术工人8名，在校学生136名。学校坐落在章镇联江鲍岙湖畔。校园占地65亩左右，校舍面积3700平方米，有50亩的农场一个，场内有水稻模式栽培、品种对比试验。鱼塘10亩进行鱼苗、蚌珠养殖。建有千猪场，猪舍60间，总面积1340平方米。农场、渔塘、畜牧场的经济收入年约5万元，用来添置教学仪器、录像机、照相机，购买粉碎机、增氧机、电冰箱、高压锅等设备，供生产、实习之用。

学校设淡水鱼养殖专业，面向全县招生，学制二年，先后分别派教师到无锡、杭州等地参加淡水鱼养殖技术培训，聘请县水产工作站站长为名誉校长，指导学校工作。学校将学农基地改造成商品鱼塘，承包了学校附近的20亩鱼苗育种池，买下30亩蚌珠场，从放养到起捕，从水质测试到防病，均由学生自己实习操作。

1989年设食用菌生产专业和商品猪饲养专业。专业配套，连成一条菌渣喂猪、猪粪喂鱼、塘泥作肥的一条龙良性循环生产线，保持生

态的平衡，减低成本，多方位收益。学校自编教材，删繁就简，专业课程占总课时50%。文化科为专业服务，理论联系实际，培养动手能力。

水产职校办校至今，已有35人毕业，有1人被评为省职校优秀毕业生，选入省职校优秀毕业生报告团在省内作巡回报告，《浙江教育报》介绍其先进事迹。

上 浦 职 业 中 学

上浦职业中学位于曹娥江畔的上浦村，隔江与东山相望。学校前身是上虞县第七初级中学，创办于1956年，原设在汤浦镇上。初办时，招收初中1班，学生56人。1958年有初中3班，学生160人，教职工7人。1960年上半年，从汤浦镇迁入上浦村，改名汤浦人民公社中学。1971年春，招收高中班。1975年，有高中4班，学生180人，初中7班，学生370人，教职工35人。1976年改名上浦中学。

1983年，学校同县农林局合作试办农作物栽培专业班，招生50人，学制三年。1985年2月，学校改名为上浦职业中学，高中部改为职业高中，与上虞风机厂挂钩，厂校结合，设置机械班、企业管理班，为当地乡镇企业培养管理和初级机械技术人才。1986年，校内有初中9班、普高2班、职高5班、学生792名，教职工60人。1989年4月与县文化局联合，招初中毕业生29人办戏曲专业班。9月与浙江机械工业学校达成协议，在上虞、新昌两县招收计划内委托代培生35名，自费生4名。是年，有职业高中8班，学生276人，教职工27人；初中4班，学生182人，教职工16人。

学校从改为职业高中以来先后设立两年制的机械制造、戏曲（越剧）和三年制的机械、机电、企业管理、财务与会计等专业，相继与上虞风机厂、上浦轴承厂、浙江大学机械厂、上虞环保设备总厂、小

越轻工机械厂、百官电机厂、新昌柴油机厂等十多家工厂挂钩，为学生建立实习基地。学生毕业后就业率达100%

学校占地21.3亩，校舍面积5199.15平方米，有工字型教学楼一幢，教室12个，办公室6个。新建行政楼、实验楼、师生宿舍、食堂、会堂等，教学设施配套。在离校2公里处，有田10.4亩，作学生劳动基地。1972年，学校数学组牵头，创办简式经纬仪厂，是绍兴市教育局定点厂。后改水准仪厂，批量生产普及型水准仪。1979年停办。1980年，学校开办水泥预制品厂。1986年开办和冷风机配套的风幕车间。两厂厂房面积300多平方米，有固定资产4万余元，流动资金2万余元，每年获利万余元，为改善学校办学条件提供资金。

建校至今，已培养初中毕业生3088人，高中毕业生1279人，职业高中毕业生290人。从1981年起的九年中，学校6次获得县级先进集体称号，教师中有13人次获县级先进个人奖励。学校初中毕业生徐灿根刻苦自学被评为高级工程师，成为风机专家，任上虞风机厂厂长后，被评为全国优秀农民企业家，选为第七届、八届全国人民代表大会代表。